

# 大国崛起中的跨国司法对话

——中国司法如何促进实施“一带一路”倡议

蔡从燕 王一斐\*

**摘要：**在中国政府提出“一带一路”倡议后，中国法院迅速推动其实施，与“一带一路”沿线国家开展了广泛的跨国司法对话。这些跨国司法对话展示了中国的“司法智慧”，加强了中国与“一带一路”沿线国家之间的司法交流与合作，增进了它们对中国司法的了解，增强了它们对中国司法制度的信心，也有助于它们了解中国的国家发展和外交政策。具有中国特色的跨国司法对话实践尤其是中国组织的法官“研修”项目，展示了全球化背景下跨国司法对话的多样性及意义。安妮·玛丽·斯劳特最早把跨国司法对话作为国际法上一个独立的理论问题加以分析，揭示了全球化背景下国家间交往中日益重要的一个面向，但其分析存在着应予批判的意识形态偏见。中国的司法制度具有特色，中国组织和参与的跨国司法对话可以为其他国家提供参考和借鉴，中国在跨国司法对话方面的实践也揭示了斯劳特理论的不足之处。

**关键词：**跨国司法对话 “一带一路”倡议 中国司法制度 中国法院 法官“研修”

## 一 导言

20世纪90年代，时任美国哈佛大学法学院教授安妮·玛丽·斯劳特（Anne-Marie Slaughter）提出了跨国司法对话（transnational judicial dialogue）理论。<sup>①</sup>这是她的跨政府网络（trans-government networks）理论，以及更大的所谓“自由主义”国际法理论体系的组成部分。<sup>②</sup>根据跨政府网络理论，国际关系不应再被理所当然地认为是由各个“整体性的国家”（unitary state）

\* 蔡从燕，复旦大学法学院国际法教授；王一斐，厦门大学法学院国际法博士生，联合国国际法院法官助理（Judicial Fellow at the International Court of Justice）。本文英文版发表在*Asia Pacific Law Review* (Vol. 29, No1, 2021), 2022年1月出刊。中文稿进行了适当修改。

① Anne-Marie Slaughter, “A Typology of Transjudicial Communication”, (1994) 29 *University of Richmond Law Review* 99. 安妮·玛丽·斯劳特现为“新美国”（New America）智库首席执行官。

② Anne-Marie Slaughter, “International Law in a World of Liberal States”, (1995) 6 *European Journal of International Law* 503; Anne-Marie Slaughter, “Liberal International Relations Theory and International Economic Law”, (1995) 10 *American University International Law Review* 717; Anne-Marie Slaughter, “A Liberal Theory of International Law”, (2000) 94 *American Society of International Law Proceedings* 240.

处理的；相反，由规制者、法官和立法者组成的各个“分散性的国家”（disaggregated state）才是处理国际关系的主体。<sup>①</sup>与已经受广泛关注的跨国规制网络相比，<sup>②</sup>跨国司法网络与跨国立法者网络的实践相对落后，<sup>③</sup>并且在很大程度上被忽视了。<sup>④</sup>因此，人们可能会提出疑问：跨国司法对话在实践中是不是真的重要？通过对中国的实践的考察，本文不仅论证了跨国司法对话的重要性，也揭示了跨国司法对话的多样性，还揭示了斯劳特的跨国司法对话理论存在不足，尤其存在明显的意识形态偏见，有必要进一步完善。

本文可能是学界对特定国家的跨国司法对话展开深入探讨的首篇文章。本文阐述了中国司法机关如何通过跨国司法对话，促进“一带一路”倡议——这是中国深度参与全球化的新举措——的实施。<sup>⑤</sup>本研究也是笔者此前关于中国法院如何促进中国崛起这一研究议题的继续，<sup>⑥</sup>以期为理解中国的司法系统提供一个独特的视角。本文第二部分首先回顾了斯劳特的跨国司法对

<sup>①</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order* (Princeton and Oxford: Princeton University Press, 2004), pp. 12–22 and Chapter 2.

<sup>②</sup> See C. Boyden Gray, “Upgrading Existing Regulatory Mechanisms for Transatlantic Regulatory Cooperation”, (2015) 78 *Law and Contemporary Problems* 31; Mariana Mota Prado, “Regulatory Cooperation in Latin America: The Case of Mercosur”, (2015) 78 *Law and Contemporary Problems* 205; George A. Bermann, “Regulatory Cooperation between the European Commission and U. S. Administrative Agencies”, (1996) 9 *Administrative Law Journal of the American University* 933; Debra P. Steger, “Institutions for Regulatory Cooperation in New Generation Economic and Trade Agreements”, (2012) 39 *Legal Issues of Economic Integration* 109; Usman Ahmed, “The Importance of Cross-Border Regulatory Cooperation in an Era of Digital Trade”, (2019) 18 *World Trade Review* 99; Kal Raustiala, “Domestic Institutions and International Regulatory Cooperation: Comparative Responses to the Convention on Biological Diversity”, (1997) 49 *World Politics* 482; Reinhard Quick, “Regulatory Cooperation - A Subject of Bilateral Trade Negotiations or Even for the WTO”, (2008) 42 *Journal of World Trade* 391; Bernard Hoekman, “Fostering Transatlantic Regulatory Cooperation and Gradual Multilateralization”, (2015) 18 *Journal of International Economic Law* 609; Alberto Alemanno, “The Regulatory Cooperation Chapter of the Transatlantic Trade and Investment Partnership: Institutional Structures and Democratic Consequences”, (2015) 18 *Journal of International Economic Law* 625; Reeve T. Bull, Neysun A. Mahboubi, Richard B. Stewart and Jonathan B. Wiener, “New Approaches to International Regulatory Cooperation: The Challenge of TTIP, TPP, and Mega-Regional Trade Agreements”, (2015) 78 *Law and Contemporary Problems* 1.

<sup>③</sup> Slaughter explicitly used “Legislators: Lagging Behind” as a chapter title, See Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 104.

<sup>④</sup> See Melissa A. Waters, “Mediating Norms and Identity: The Role of Transnational Judicial Dialogue in Creating and Enforcing International Law”, (2005) 93 *Georgetown Law Journal* 487; Charles H. Jr. Koch, “Judicial Dialogue for Legal Multiculturalism”, (2004) 25 *Michigan Journal of International Law* 879; Philip M. Moremen, “National Court Decisions as State Practice: A Transnational Judicial Dialogue?”, (2006) 32 *North Carolina Journal of International Law* 259; Michael Kirby, “Transnational Judicial Dialogue, Internationalization of Law and Australian Judges”, (2008) 9 *Melbourne Journal of International Law* 171; Leila Sadat, “Transnational Judicial Dialogue and the Rwandan Genocide: Aspects of Antagonism and Complementary”, (2009) 22 *Leiden Journal of International Law* 543; Helene Lambert, “Transnational Judicial Dialogue, Harmonization and the Common European Asylum System”, (2009) 58 *International and Comparative Law Quarterly* 519; Eyal Benvenisti and George W. Downs, *Between Fragmentation and Democracy: The Role of National and International Courts* (Cambridge: Cambridge University Press, 2017), Chapters 5 and 6.

<sup>⑤</sup> “President Xi Jinping Delivers Important Speech and Proposes to Build a Silk Road Economic Belt with Central Asian Countries”, Ministry of Foreign Affairs, [https://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/topics\\_665678/xjpfwzysiesgjfhshzzfh\\_665686/t1076334.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/topics_665678/xjpfwzysiesgjfhshzzfh_665686/t1076334.shtml) (last visited 2 November 2021); “Xi in Call for Building of New Maritime Silk Road”, CHINADAILY USA, [http://usa.chinadaily.com.cn/china/2013-10/04/content\\_17008940.htm](http://usa.chinadaily.com.cn/china/2013-10/04/content_17008940.htm) (last visited 2 November 2021). 关于“一带一路”倡议，参见 Julien Chaisse and Jędrzej Górkı (eds.), *The Belt and Road Initiative: Law, Economics, and Politics* (Leiden and Boston: Brill/Nijhoff, 2018); Wenhua Shan, Kimmo Nuotio and Kangle Zhang (eds.), *Normative Readings of the Belt and Road Initiative: Road to New Paradigm* (Singapore: Springer, 2018)。

<sup>⑥</sup> Congyan Cai, “International Law in Chinese Courts during the Rise of China”, (2016) 112 *American Journal of International Law* 269.

话理论，指出这一理论的优点和存在的不足。第三部分讨论了中国跨国司法对话的相关议题，包括中国跨国司法对话的背景、内在动力、类型划分以及影响，并且探讨了跨国司法对话的“中国特色”。第四部分分析近年来中国为外国法官提供的“研修”项目，这是斯劳特没有讨论但中国所特有的跨国司法对话的实践模式。在考察了中国法官如何从研修者转变为“研修组织者”之后，笔者考察了中国法院如何开展此类“研修”项目。这一部分旨在表明中国司法系统如何以一种独特的“对话”方式推动实施“一带一路”倡议。

## 二 重新审视斯劳特的跨国司法对话理论

斯劳特并没有明确界定跨国司法对话的确切含义，而是通过列举的方式表明她对跨国司法对话的理解。她所列举的第一种跨国司法对话的形式是，法官在审理案件时援引外国法院、国际性法庭或仲裁庭的裁决。<sup>①</sup> 斯劳特提及的这种“对话”主要是指美国联邦最高法院和一些欧洲国家的宪法法院之间彼此援引对方的判决，<sup>②</sup> 她据此认为会出现“一个新的全球判例体系”（an emerging global jurisprudence）。<sup>③</sup> 司法礼让是斯劳特提到的第二种跨国司法对话的形式。斯劳特发现，美国法官在审理私人主体间的诉讼时，较之以往表现了更多的司法礼让，据此向外国法院表达尊重——这也是“法官彼此间应有的尊重”。<sup>④</sup> 斯劳特认为第三种跨国司法对话的形式是，不同国家的法官通过参加国际会议进行面对面的交流。这些面对面的会议“有助于法官获取知识并使他们相互交流”，而且“也许最重要的是，它们使得法官们被培养成为共同的全球司法事业的参与者”。<sup>⑤</sup> 这一过程“对于说服法官在全球性规范受到冲击时努力维护各国的司法独立与公正是重要的”。<sup>⑥</sup> 基于以上列举，可以认为，跨国司法对话大致是指不同国家法官之间的规范性互动或人际互动。

斯劳特认为，3个因素促进了跨国司法对话的发展。第一个因素是经济交往的国际化导致跨国纠纷激增，其结果是，国内法院在审理涉外诉讼时必然要更多地处理与外国法院的关系。第二，20世纪90年代以来国际性法院和法庭激增，从而使得国内法院与国际裁判机构之间的互动增加了。例如，国内法官在解释条约条款时可能会借助国际裁判机构的条约解释方法。此外，私主体也可能根据国际裁判机构作出的裁决，向国内法院寻求救济。第三是全球民主化的趋势。斯劳特认为，这一趋势将鼓励世界各地的法官们强调他们作为司法者的共同身份。<sup>⑦</sup>

在斯劳特看来，跨国司法对话产生的大部分结果——如果不是全部的话——是可取的。第一，它提高了司法决策的质量，从而增强了司法决策的说服力、权威性或合法性。第二，它加强了全球法官共同体，进一步促进了各国共同的政治、经济价值观。斯劳特明确指出，跨国司法对

<sup>①</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 66.

<sup>②</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 66.

<sup>③</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 78.

<sup>④</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 67, 86 – 91.

<sup>⑤</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 99.

<sup>⑥</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 99.

<sup>⑦</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 129 – 132.

话将成为实现“全球关系的激励人心的愿景的一个支柱”(a pillar of a compelling vision of global relations)，在人权领域中尤其如此。<sup>①</sup>第三，它淡化了国内法和国际法之间的界限，促使国家更好地承认和履行国际义务。第四，它有助于解决不同国家法院面临的共同问题或挑战。<sup>②</sup>总之，在斯劳特看来，跨国司法对话不仅有助于提高司法决策质量和跨国司法合作，而且有助于传播西方的意识形态和价值观。

如前所述，斯劳特的跨国司法对话理论是其“自由主义”国际法理论的组成部分。后者是基于这样一个前提性假设，即古典国际法的分析框架不能容纳所谓的“自由民主”国家和其他类型国家之间，或者更一般地说，所谓的“自由”国家与其他国家之间的行为区别，而建构起来的。<sup>③</sup>尤其是，由于拥有更为发达的政治、经济、法律制度，所谓的“自由国家”会被认为会更好地遵守了国际义务。<sup>④</sup>因此，根据斯劳特的理论，所谓的“自由国家”与司法机构不独立于其他政府部门的所谓“非自由”国家之间的跨国司法对话可能会遇到困难。实际上，斯劳特认为，司法自治性是跨国司法对话的“共同前提”，<sup>⑤</sup>而促进司法独立是跨国司法对话的一项主要功能。<sup>⑥</sup>当然，斯劳特认为，这些“非自由”国家可以被“教化”(socialized)，而跨国司法对话正是“教化”这些“非自由”国家的一种手段。<sup>⑦</sup>这可以解释为什么斯劳特强调了跨国司法对话的说服功能。<sup>⑧</sup>这也说明，在斯劳特看来，“自由”国家和“非自由”国家之间的跨国司法对话是一个“接受”(reception)而非“对话”的过程，尽管斯劳特认为“接受”的过程可能会随着时间的推移而走向“对话”的过程。<sup>⑨</sup>

不难发现，斯劳特的跨国司法对话具有明显的意识形态倾向，这些倾向反映了其理论的整体视野的局限性和具体观点的狭隘性。一方面，斯劳特抓住了全球化日益重要的一个维度，即法官之间以多种方式的互动。然而，另一方面，正如斯劳特在1994年发表的论文中承认的那样，她的理论依赖于“相对较小的实例范围”，因此只是“探索性的”。<sup>⑩</sup>即使如此，在其10年后出版的《一个新的世界秩序》(A New World Order)中，虽然斯劳特似乎对自己的理论更为乐观，但她仍然未能进行更详细的考察以支持她的理论。这就限制了斯劳特理论的解释力。只是，到目前为止，学界也没有就跨国司法对话进行过任何深入的国别考察。<sup>⑪</sup>

斯劳特的跨国司法对话理论的确启发了一些国际法学人。然而，他们中的大多数关注的是跨国司法对话可以给国际法带来的好处。比如，沃特斯(Waters)研究了跨国司法对话在制定和执

<sup>①</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, p. 132.

<sup>②</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 114 – 122, 132 – 135.

<sup>③</sup> Anne-Marie Slaughter, “International Law in a World of Liberal States”, pp. 504 – 505.

<sup>④</sup> Anne-Marie Slaughter, “International Law in a World of Liberal States”, pp. 530, 533 – 534.

<sup>⑤</sup> Anne-Marie Slaughter, “A Typology of Transjudicial Communication”, (1994) 29 *University of Richmond Law Review* 99, pp. 69, 93, 122.

<sup>⑥</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 97, 99.

<sup>⑦</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 198 – 203.

<sup>⑧</sup> Anne-Marie Slaughter, “A Typology of Transjudicial Communication”, p. 124; Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 75 – 78.

<sup>⑨</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 73 – 74.

<sup>⑩</sup> Anne-Marie Slaughter, “A Typology of Transjudicial Communication”, p. 102.

<sup>⑪</sup> 一个例外是，一位澳大利亚法官简要介绍了澳大利亚法官进行跨国司法对话的情况。Michael Kirby, “Transnational Judicial Dialogue, Internationalization of Law and Australian Judges”, (2008) 9 *Melbourne Journal of International Law* 171.

行国际法方面的作用。<sup>①</sup> 莫尔门（Moremen）认为，跨国司法对话可以促进国内法院的判决形成国家实践，从而产生新的习惯国际法。<sup>②</sup> 不过，本维尼斯蒂（Benvenisti）和唐斯（Downs）发现，通过开展跨国司法对话，国内法院倾向于通过减少对行政机关决定的遵从来“夺回”（reclaim）国内民主，因为行政机关在全球化中更可能通过接受高标准的国际义务而损害国内民主。<sup>③</sup> 显然，与斯劳特对跨国司法对话在提升某些全球价值方面的潜力寄予厚望不同，本维尼斯蒂和唐斯认为，国内法官可能更关心的是本国利益，而不是全球价值。

应当指出的是，尽管斯劳特认为她的理论基于全球经验，但在实质上，其理论基本上依赖于属于相同法系、尤其普通法系国家的横向司法对话，以及欧美国家的国内法院与国际性法庭（特别是欧盟法院）之间的纵向司法对话。<sup>④</sup> 鉴于普通法国家在法律知识、法律传统和司法推理方面有着极大的相似性，一个国家的法官援引另一个国家作出的判决是可以理解的。然而，斯劳特基本上没有谈及来自不同法系国家的法官之间相互援引判决的问题。此外，斯劳特没有注意到发展中国家之间的跨国司法对话。<sup>⑤</sup> 特别是，斯劳特的基于意识形态的假设以及关于在“自由”国家与“非自由”国家间的跨国司法对话的主张，使得跨国司法对话存在着很大的被政治化的风险。所有这些都极大地限制了该理论的解释力。

作为一个正在成为全球性大国的非西方国家，中国关于跨国司法对话的实践给世界提供了一个良好的契机，展示了全球化时代跨国司法对话的重要性和多样性，也揭示出斯劳特的跨国司法对话理论之不足。鉴于有超过 100 个国家——其中大多数是政治、经济和法律制度相差悬殊的发展中国家——参与了“一带一路”倡议，可以认为中国与其他“一带一路”沿线国家之间的跨国司法对话对于实施该倡议具有重要意义。诚如本文第三部分将要讨论的，跨国司法对话不仅是“一带一路”倡议的重要组成部分，实际上也是实施“一带一路”倡议的重要手段。

### 三 中国的跨国司法对话：背景、动力、类型和影响

#### （一）背景

跨国司法对话的实践路径与方法，很大程度上取决于一国司法系统在其国家治理中的作用。从根本上说，中国的司法系统与其他国家的司法系统的性质和作用相类似，但它建立在中国的本土社会环境基础上，必然具有中国自己的特色。中国《宪法》规定，人民法院依照法律规定独立行使审判权，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。<sup>⑥</sup> 中国《人民法院组织法》和《法官

<sup>①</sup> Melissa A. Waters, “Mediating Norms and Identity: The Role of Transnational Judicial Dialogue in Creating and Enforcing International Law”, p. 490.

<sup>②</sup> Philip M. Moremen, “National Court Decisions as State Practice: A Transnational Judicial Dialogue?”, p. 264.

<sup>③</sup> Eyal Benvenisti and George W. Downs, *Between Fragmentation and Democracy: The Role of National and International Courts* (Cambridge: Cambridge University Press, 2017), pp. 106–111.

<sup>④</sup> Anne-Marie Slaughter, *A New World Order*, pp. 70, 82–84.

<sup>⑤</sup> “The Bangalore Principles of Judicial Conduct 2002”, CONSTITUTIONNET, <http://constitutionnet.org/vl/item/bangalore-principles-judicial-conduct-2002> (last visited 2 November 2021).

<sup>⑥</sup> 《中华人民共和国宪法》(2018 年修正) 第 131 条。

法》也有类似的规定。<sup>①</sup>中国《宪法》同时也规定，中国法院由人民代表大会产生和监督。<sup>②</sup>根据2006年修订的《人民法院组织法》，中国法院应“保障国家的社会主义革命和社会主义建设事业的顺利进行”。<sup>③</sup>2018年修订的《人民法院组织法》也指出中国法院应当“保障中国特色社会主义建设的顺利进行”。<sup>④</sup>有学者指出，中国司法系统深深植根于政治结构这一事实使其更多地关切执政党和政府的政治、经济和社会议程。<sup>⑤</sup>

中国司法系统为推进“一带一路”倡议而做出的努力值得特别关注。2015年6月，在国务院多部门联合发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》仅仅3个月后，<sup>⑥</sup>最高人民法院发布了《关于人民法院为“一带一路”建设提供司法服务和保障的若干意见》（以下简称《“一带一路”司法意见(2015)》）。<sup>⑦</sup>2019年12月，最高人民法院再次发布了《关于人民法院进一步为“一带一路”建设提供司法服务和保障的意见》（以下简称《“一带一路”司法意见(2019)》）。<sup>⑧</sup>这两份司法文件均旨在促进国家统一实施“一带一路”倡议。

在《“一带一路”司法意见(2015)》中，最高人民法院提出：

深刻认识“一带一路”建设的重大意义和人民法院肩负的重要使命。“一带一路”传承和发扬古代丝绸之路“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”精神，……“一带一路”建设的实施，将对开创我国全方位对外开放新格局、推动经济增长、促进和平发展产生现实而深远的影响。在“一带一路”建设中，法治是重要保障，司法的作用不可或缺。各级人民法院要深入学习贯彻党和国家关于“一带一路”建设的重大决策以及习近平总书记的系列重要论述，充分认识肩负的神圣职责，自觉担当时代使命，主动服务和融入“一带一路”建设进程。<sup>⑨</sup>

此外，2018年1月，中共中央全面深化改革委员会通过了《关于建立“一带一路”国际商事争端解决机制和机构的意见》（以下简称《意见》）。该《意见》强调指出，在建立新的争端解决机制和机构方面，坚持“共商、共建、共享”的原则。根据该《意见》，中国法院欢迎熟悉国际法和“一带一路”沿线国家国内法的法律专业人士参与争端解决机制和机构。并且，根据该《意见》，最高人民法院将成立隶属于它的国际商事法庭。最高人民法院据此于2018年6月成

<sup>①</sup> 《中华人民共和国法官法》（2019修正）第7条。

<sup>②</sup> 《中华人民共和国宪法》（2018年修正）第3条、第133条。

<sup>③</sup> 《中华人民共和国人民法院组织法》（2006年修正）第3条。

<sup>④</sup> 《中华人民共和国人民法院组织法》（2018年修正）第2条。

<sup>⑤</sup> 喻中：《论中国最高人民法院实际承担的政治功能——以最高人民法院历年“工作报告”为素材》，载《清华法学》2006年第6期，第35页；时飞：《最高人民法院政治任务的变化——以1950—2007年最高人民法院工作报告为中心》，载《开放时代》2008年第1期，第123页；郑智航：《最高人民法院政治话语的变迁及双向调适策略——以1980—2010年〈最高人民法院工作报告〉的话语分析为主线》，载《甘肃社会科学》2013年第5期，第205页。

<sup>⑥</sup> 国家发展改革委、外交部、商务部：《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》（2015年6月）。

<sup>⑦</sup> 最高人民法院：《关于人民法院为“一带一路”建设提供司法服务和保障的若干意见》，法发〔2015〕9号。

<sup>⑧</sup> 最高人民法院：《关于人民法院进一步为“一带一路”建设提供司法服务和保障的意见》，法发〔2019〕29号。

<sup>⑨</sup> 最高人民法院：《关于人民法院为“一带一路”建设提供司法服务和保障的若干意见》，法发〔2015〕9号，第1段。

立了国际商事法庭，该法庭致力于“营造稳定、公平、透明、便捷的法治化国际营商环境，服务和保障‘一带一路’建设”，<sup>①</sup> 鼓励和吸引国际商事纠纷当事人合意选择由国际商事法庭管辖。<sup>②</sup>

此外，为了推进“一带一路”建设，最高人民法院已经与“一带一路”沿线国家的最高法院签订了数十份司法交流与合作谅解备忘录。例如，根据与阿富汗、巴基斯坦和柬埔寨签订的谅解备忘录，中国法院将在司法改革、司法透明度、信息技术应用、法院管理、法官培训、重要案件处理和案例研究等方面加强与外国法院的合作。<sup>③</sup>

另一方面，中国法官与外国同行一样，越来越多地参与全球化，尽管这并不意味着中国法官与外国同行做着完全同样的事情。首先，过去20年来，国际争端解决机构的蓬勃发展大大增加了中国法院与国际法庭和仲裁庭之间发生互动的可能性。例如，在适用条约规定方面，中国法官有更多的机会借鉴国际性法庭和仲裁庭的裁决。其次，随着“一带一路”建设的推进，中国法院受理的涉外案件急剧增加。此外，随着大国间的司法竞争日益激烈，<sup>④</sup> 以及2015年《选择法院协议公约》的生效（中国已于2017年9月签署了该公约，但尚未批准），<sup>⑤</sup> 这一趋势可能会加速。大多数中国专家支持中国尽快批准该公约，并认为该公约有助于中国司法现代化，促进“一带一路”建设。<sup>⑥</sup> 在司法竞争中中国如何增强外国争端当事人对中国司法的信任，是一个亟待解决的问题。可以认为，跨国司法对话在这方面可以发挥积极的作用。

中国法院独立行使审判权是许多国家的重要关切。<sup>⑦</sup> 事实上，在加入世界贸易组织（WTO）的谈判中，一些WTO成员方要求中国“应当设立或指定并维持审查庭、联络点和程序……此类审查庭应是公正的，并独立于被授权进行行政执行的机关，且不应与审查事项的结果有任何实质利害关系”。中国对此作出了承诺。<sup>⑧</sup> 正是由于中国司法制度的特殊性，中国更有必要进行跨国司法对话。通过跨国司法对话，外国争端当事方可以更多地了解中国如何实现司法公正，这有助于增强各国对中国司法体系的理解和信心。

## （二）动力

中国跨国司法对话的动力随着时间的推移而变化。改革开放早期，中国进行跨国司法对话主

<sup>①</sup> 《最高人民法院关于设立国际商事法庭若干问题的规定》，法释〔2018〕11号；关于国际商事法庭，参见 Zhengxin Huo and Man Yip, “Comparing the International Commercial Courts of China with Singapore International Commercial Court”, (2019) 68 *International & Comparative Law Quarterly* 903; Sheng Zhang, “China’s International Commercial Court: Background, Obstacles and the Road Ahead”, (2020) 11 *Journal of International Dispute Settlement* 1.

<sup>②</sup> 最高人民法院：《关于人民法院进一步为“一带一路”建设提供司法服务和保障的意见》，法发〔2019〕29号，第26段。

<sup>③</sup> 《中国最高人民法院签署司法交流合作谅解备忘录》，中国法院网，chinalawinfo.com/NewsFullText.aspx? NewsId = 85928。

<sup>④</sup> 何其生：《大国司法理念与中国国际民事诉讼制度的发展》，载《中国社会科学》2017年第5期，第123页。

<sup>⑤</sup> 《中国签署〈选择法院协议公约〉》，外交部，[https://www.fmprc.gov.cn/web/wjb\\_673085/zzjg\\_673183/tyfls\\_674667/xwlb\\_674669/t1492306.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/web/wjb_673085/zzjg_673183/tyfls_674667/xwlb_674669/t1492306.shtml)，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑥</sup> 参见肖永平：《批准〈选择法院协议公约〉的利弊分析及我国的对策》，载《武大国际法评论》2017年第1期，第2—4页、第8页；刘仁山：《我国批准〈选择法院协议公约〉的问题与对策》，载《法学研究》2018年第4期，第188页、第201页。

<sup>⑦</sup> Report of the Working Panel of the Accession of China, WT/ACC/CHN/49, 1 October 2001, para. 76.

<sup>⑧</sup> 《中华人民共和国加入世界贸易组织议定书》，第一部分总则，第2条（D）司法审查；Accession of the People’s Republic of China, Decision of 10 November 2001, WT/L/432, 23 November 2001, at 4。

要是为了解决一个重要的实际问题，即中国在20世纪70年代末实施改革开放政策后，涉外案件日益增多，但中国法官处理涉外案件的能力仍有不足；这个短板在中国加入WTO之际变得尤为突出，准确理解和适用WTO相关法律成为中国法官的挑战。随即，中国为提升法官的专业能力做出了许多努力。<sup>①</sup>例如，2000年，最高人民法院就发文敦促各级法院的法官“适应即将加入世贸组织的新形势”“加强对国际条约、国际惯例等国际经贸规范的学习”。<sup>②</sup>这些文件内容都有助于理解为什么中国经常派遣法官到西方国家研修考察。

近年来，中国跨国司法对话的内在动力发生了重大变化。一方面，随着中国逐渐加快发展的步伐，中国努力在国际事务中寻求更多的影响力，中国在参与世贸组织等国际机构、发起亚洲基础设施投资银行等新兴国际机构，以及在更广泛的国际议程中贡献“中国智慧”等方面日益活跃。<sup>③</sup>另一方面，中国努力减少其他国家对一个拥有独特政治、经济和法律制度的更加强大的中国的疑虑。<sup>④</sup>为此，中国承诺提供“全球公共产品”，其中就包括“一带一路”倡议。<sup>⑤</sup>同时，中国政府各部门也在探索如何“讲好中国故事”来促进国家间的理解。<sup>⑥</sup>对于高度关注公共政策的中国司法系统来说，如何发挥自身优势“讲好中国故事”，助力中华民族的伟大复兴，可以说是中国跨国司法对话的新动力。

在《“一带一路”司法意见（2015）》中可以看出这种新的内在动力。在指出中国法院应该“深刻认识‘一带一路’建设的重大意义和人民法院肩负的重要使命。……主动服务和融入‘一带一路’建设进程”后，<sup>⑦</sup>最高人民法院继续提出：

拓展国际司法交流宣传机制，增进沿线各国的法治认同。要充分发挥上海合作组织最高法院院长会议、中国—东盟大法官论坛、亚太首席大法官会议、金砖国家大法官会议等现有双边合作机制，办好区域国际司法论坛，共同研讨解决“一带一路”建设中的相关问题，与沿线各国携手打造稳定透明、公平公正的“一带一路”国际法治环境。要推动建立新机制，进一步加强我国与沿线国家司法机构之间的交流与合作，建立外国法查明工作平台，支持国内相关单位与“一带一路”沿线国家高等院校、科研机构之间积极开展法学交流活动，增进国际社会对中国司法的了解，促进各国法治互信。<sup>⑧</sup>

<sup>①</sup> Randall Peerenboom, *China's Long March Toward Rule of Law* (Cambridge: Cambridge University Press, 2002), p. 290.

<sup>②</sup> 最高人民法院：《关于审理和执行涉外民商事案件应当注意的几个问题的通知》，法〔2000〕51号。

<sup>③</sup> Congyan Cai, *The Rise of China and International Law* (Oxford: Oxford University Press, 2019), Chapter 4.

<sup>④</sup> See Barry Buzan, “China in International Society: Is ‘Peaceful Rise’ Possible?”, (2010) 3 *Chinese Journal of International Politics* 1; G. John Ikenberry, “The Rise of China and the Future of the West”, (2008) 87 *Foreign Affairs* 23.

<sup>⑤</sup> “Yang Jiechi on the Belt and Road Initiative and Preparations for the Second Belt and Road Forum for International Cooperation”, MFA, [https://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/wjdt\\_665385/zyjh\\_665391/t1650535.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/wjdt_665385/zyjh_665391/t1650535.shtml) (last visited 2 November 2021).

<sup>⑥</sup> “President Xi urges new media outlet to ‘tell China stories well’”, CHINADAILY, [https://www.chinadaily.com.cn/china/2016-12/31/content\\_27832508.htm](https://www.chinadaily.com.cn/china/2016-12/31/content_27832508.htm) (last visited 2 November 2021).

<sup>⑦</sup> 最高人民法院：《关于人民法院为“一带一路”建设提供司法服务和保障的若干意见》，法发〔2015〕9号，第1段。

<sup>⑧</sup> 最高人民法院：《关于人民法院为“一带一路”建设提供司法服务和保障的若干意见》，法发〔2015〕9号，第12段。

简而言之，就跨国司法对话的动力而言，除了斯劳特所说的不同国家间法官的相互学习等以外，近年来推动中国跨国司法对话的一个重要因素是法院与其他的中国政府部门一起“讲好中国故事”。

### (三) 类型

斯劳特并没有穷尽列举跨国司法对话的形式。在她的跨国司法对话理论中，援引国际裁决或外国法院判决是最重要的一种。然而，在中国，跨国司法对话的模式呈现出一幅不同的景象。迄今为止，中国法官很少援引国际裁决或外国法院判决。这可能是因为中国对国际法——包括国际司法裁决——仍然存有疑虑。<sup>①</sup> 这也可能归因于某些特定因素，比如，作为成文法国家，中国法官在裁判过程中更倾向于依据法律规定而非司法判例。更一般地说，从历史的角度，这可以解释为中国对司法主权的高度敏感，原因是，在19世纪和20世纪初，西方列强在中国行使治外法权，这使得中国的司法主权在一定程度上被剥夺了。<sup>②</sup> 然而，这并不意味着中国法官在他们的法律推理中不会考虑国际性法庭或外国法院的裁决。特别是，最高人民法院在2019年建立了域外法查明统一平台，<sup>③</sup> 这在便利中国法官查明外国法的同时，还可以促使中国法官借鉴外国法官的判断和推理。事实上，也有学者指出，中国法官对于外国法的开放性态度可能比人们想象的更高。<sup>④</sup>

虽然目前没有迹象表明，中国法院对国际法庭和外国法院裁决的引用量会明显增加，不过，中国法院已经表现出期待其所作判决能够让外国同行援引的意愿。中国的《“一带一路”司法意见（2019）》明确鼓励“多语言公布中国法院裁判的典型案例，为各国法院和仲裁机构正确理解和适用中国法提供基础，增强国际商事主体对中国法律的了解和信任”。<sup>⑤</sup> 在西方国家，对中国案例的关注和引用也日趋明显化。譬如，2012年英国法院首次援引中国海事法院的判决，并将该案纳入《劳氏法律报告》。<sup>⑥</sup> 值得一提的是，斯劳特没有提及法官研修。然而，诚如本文第四部分所讨论的，法官研修恰恰是中国跨国司法对话最重要的形式。事实上，20世纪90年代中期，中国就启动了系统的中国法官海外研修计划。<sup>⑦</sup>

近些年来，中国法官研修的进程有了重大发展，其角色正从研修者转变为研修组织者。如前所述，在《“一带一路”司法意见（2015）》发布后，最高人民法院与“一带一路”沿线国家签订的多项司法交流与合作备忘录中都提及了外国法官来华“研修”项目。“一带一路”沿线发展中国家

<sup>①</sup> Congyan Cai, “International Law in Chinese Courts during the Rise of China” .

<sup>②</sup> See Turan Kayaoglu, *Legal Imperialism: Sovereignty and Extraterritoriality in Japan, the Ottoman Empire, and China* (Cambridge: Cambridge University Press, 2010); Teemu Ruskola, *Legal Orientalism: China, the United States and Modern Law* (Cambridge: Harvard University Press, 2013).

<sup>③</sup> 《最高人民法院域外法查明统一平台今天正式启动》，人民法院新闻传媒总社，[cicc.court.gov.cn/html/1/218/1491/156/1524.html](http://cicc.court.gov.cn/html/1/218/1491/156/1524.html)，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>④</sup> 参见李晓辉：《当代中国比较法的司法应用》，载《华东政法大学学报》2014年第1期。

<sup>⑤</sup> 最高人民法院：《关于人民法院进一步为“一带一路”建设提供司法服务和保障的意见》，法发〔2019〕29号，第20段。

<sup>⑥</sup> 《广州海事法院一裁定被英国法院引用》，中国法院网，[https://www.chinacourt.org/article/detail/2012/04/id\\_478000.shtml](https://www.chinacourt.org/article/detail/2012/04/id_478000.shtml)，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑦</sup> 详见本文第四部分。

的许多法官,<sup>①</sup> 参加了在中国举办的为期两周左右的研修项目。研修期间, 外国法官听取中国法官关于中国司法制度的报告, 与中国法官举行研讨会, 并参观中国的一些地方法院、律师事务所以及公司。中国法官还向他们介绍了中国的国家发展规划和外交政策, 包括“一带一路”倡议。<sup>②</sup> 这表明外国法官在中国的“研修”并不局限于“司法”层面。在2019年中国为拉丁美洲国家20多名法官<sup>③</sup>举办的研修项目的总结发言中, 一位来自秘鲁的大法官代表所有与会外国法官表示, 通过参与研修项目, 他们不仅对中国的司法制度有了更多的了解, 而且对中国的国家发展也有了更多的了解。他特别表示, 与会法官将传播中国良好的司法实践。他们相信, 中国在司法上的经验和成就对拉美国家具有借鉴意义。<sup>④</sup> 有一点需要强调的是, 尽管有报道将中国组织的这类司法研修项目报道为“培训”,<sup>⑤</sup> 但在组织这些项目时, 中国法院通常避免使用“培训”(training)一词。原因可能是, 这个词汇可能被人误认为包含着中国的司法系统优于他国司法系统的意蕴, 或者给人一种中国法官“教导”外国法官的印象。我们发现, 作为项目主办方的中国法院在相关英文材料中通常称之为“研讨会”(seminar)。中国媒体也通常称这类活动为“研修”。这表明, 中国法院旨在在平等和相互尊重的基础上开展跨国司法对话。

当然, 中国开展的跨国司法对话实践还有其他形式。例如, 2018年4月和11月, 中国和委内瑞拉的一些法官举行视频会议, 讨论如何将信息技术应用于案件审理和法院管理。<sup>⑥</sup> 此外, 中国还举办了多个法官论坛, 例如, 上海合作组织最高法院院长会议、中国—东盟大法官论坛、亚太首席大法官会议、金砖国家大法官会议等。<sup>⑦</sup> 例如, 2017年6月8日, 第二届中国—东盟法官论坛在中国南宁举行, 并且批准了《第二届中国—东盟法官论坛南宁声明》(以下简称《南宁声明》)。<sup>⑧</sup> 在以“互联网时代的司法与区域司法合作”为主题的第二届论坛上, 与会的各国最高法院法官就法院工作信息化、互联网与司法公开、区域内跨境纠纷解决机制之构建、区域内各国商法之协调与整合、区域内国际司法协助之强化等具体议题, 广泛交换意见。与会的最高法院法官一致表示, 他们将“在本国国内法允许的范围内”“努力消除各商法间的冲突矛盾, 最大程度地实现各商法的协调与互补”“善意解释国内法, 减少不必要的平行诉讼”。<sup>⑨</sup> 与会东盟国家

<sup>①</sup> 包括亚洲(例如老挝、尼泊尔、巴基斯坦、阿富汗、孟加拉国、阿曼、土耳其)、拉丁美洲(例如墨西哥、玻利维亚、委内瑞拉、多米尼克、尼加拉瓜、巴拿马、秘鲁、乌拉圭)和非洲(例如, 刚果民主共和国、毛里求斯、尼日利亚、塞拉利昂、南苏丹、马拉维、赞比亚、坦桑尼亚)。

<sup>②</sup> 详见本文第四部分。

<sup>③</sup> 委内瑞拉、多米尼克、尼加拉瓜、巴拿马、秘鲁、乌拉圭。

<sup>④</sup> 《促进司法合作共建友谊桥梁 2019年拉美国家法官研修班在国家法官学院成功举办》, 国家法官学院, <http://nje.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8913>, 最后访问时间: 2021年11月2日。

<sup>⑤</sup> 《国家法官学院举办首届土耳其法官研修班 开启地区性大国司法培训新篇章》, 国家法官学院, <http://nje.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=6834>, 最后访问时间: 2021年11月2日。

<sup>⑥</sup> 《国家法官学院首次通过跨洋视频进行国际培训研讨 中国与委内瑞拉360余名法官面对面现场交流 黄文俊院长和古斯塔夫院长致辞》, 国家法官学院, <http://nje.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=6445>, 最后访问时间: 2021年11月2日; 《跨洋视频创新国际司法交流新模式 中委两国近800名法官面对面现场交流互动》, 国家法官学院, <http://nje.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8644>, 最后访问时间: 2021年11月2日。

<sup>⑦</sup> 最高人民法院:《关于人民法院为“一带一路”建设提供司法服务和保障的若干意见》, 法发〔2015〕9号, 第12段。

<sup>⑧</sup> 《第二届中国—东盟大法官论坛南宁声明》, 最高人民法院, <http://www.court.gov.cn/zixun-xiangqing-47372.html>, 最后访问时间: 2021年11月2日。

<sup>⑨</sup> 《第二届中国—东盟大法官论坛南宁声明》第五段、第七段。

的最高法院还支持中国在广西建立中国—东盟国家法官交流培训基地和中国—东盟国家法律与司法信息中心，在云南建立中国—东盟国家国际司法协助研究基地，<sup>①</sup>以促进中国与东盟国家开展多种方式的跨国司法对话。

#### (四) 影响

目前尚无任何关于中国跨国司法对话影响的官方评估报告。但是，可以肯定的是，中国跨国司法对话带来的影响远不止于司法层面。跨国司法对话有助于“一带一路”沿线国家的法官增进对中国司法的了解，减少不必要的误解从而加强司法合作。外国法官更可以从中国的“智慧法院”获取中国法院信息化的丰富经验。<sup>②</sup>诚如本文第四部分所讨论的，几乎所有外国法官在参与“研修”项目期间都会受邀访问以北京互联网法院为代表的中国“智慧法院”。诚然，中国司法系统在多大程度上实现了“讲好中国故事”的目标并不好量化。然而，开展跨国司法对话的确有助于外国法官及其国家深化对中国的了解、增进互信。

### 四 法官研修项目：中国法官在跨国司法对话中的角色转变

如上所述，法官研修是中国跨国司法对话的独特之处。总的来说，在“一带一路”倡议启动之前，中国派遣法官到国外研修；在“一带一路”倡议启动之后，越来越多的外国法官被邀请到中国参加“研修”项目。因此，中国法官正从研修者转变为研修组织者。

#### (一) 中国法官作为研修者

中国历来重视法官的学习和培训。1988年2月13日，最高人民法院和国家教育委员会联合创办的中国高级法官培训中心在北京成立，委托北京大学和中国人民大学对法官进行培训。<sup>③</sup>1997年，该中心重组为国家法官学院。国家法官学院自成立以来，为中国法官提供了累计上千个培训项目。<sup>④</sup>

中国法官除了在国内接受培训，还通过遴选被派往国外研修。例如，20世纪90年代，中国法官代表团多次赴美国、日本等国研修。<sup>⑤</sup>随着中国决定“建设社会主义法治国家”，<sup>⑥</sup>并加快融入全球化进程——尤其加入世界贸易组织，中国迫切地吸收全球最佳司法实践经验以健全司法体系。这进一步加快了中国法官在外国研修的步伐。例如，最高人民法院和英国大法官办公室于1997年10月签署了为期5年的中英青年法官研修计划。该项目结束后，最高人民法院继续与英

<sup>①</sup> 《第二届中国—东盟大法官论坛南宁声明》第八段。

<sup>②</sup> 蔡立东：《智慧法院建设：实施原则与制度支撑》，载《中国应用法学》2017年第2期，第19页；胡昌明：《中国智慧法院建设的成就与展望——以审判管理的信息化建设为视角》，载《中国应用法学》2018年第2期，第107页。

<sup>③</sup> 最高人民法院：《人民法院改革开放三十年大事记（1978—2008）》，人民法院出版社2008年版，第19页；刘嵘：《中国高级法官培训中心举行首届开学典礼》，载《人民司法》1988年第10期，第11页。

<sup>④</sup> “国家法官学院简介”，国家法官学院，<http://nje.chinacourt.org/index/index/info.html>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑤</sup> 易新：《回顾与展望——访中国高级法官培训中心办公室主任梁宝俭》，载《法律适用》1993年第5期，第35页。

<sup>⑥</sup> 《中华人民共和国宪法修正案（1999年）》第13条。该修正案在宪法第5条增加一款，该款规定：“中华人民共和国实行依法治国，建设社会主义法治国家。”

国司法部开展两个为期3年的合作项目。<sup>①</sup> 基于以上项目，每年都有一些中国法官被选拔到英国大学的法学院攻读法律硕士（LLM）学位。他们有时会受邀观摩英国法官开庭审理案件。中国法官也曾多次组团对外国法院进行短期访问。所有这些项目都有助于提高中国法官的专业水平与国际化视野。

## （二）中国法官作为研修组织者

2003年12月，中国和老挝最高法院签署了合作谅解备忘录。两国最高人民法院同意加强司法交流与合作，包括中方为老方提供法官来华研修。这是中国法官首次组织外国法官来华研修，云南省高级人民法院承办该项目。来自老挝最高人民法院和地方人民法院的10名法官参与了该项目。中国法官介绍了中国的司法制度，以及民事、刑事和行政诉讼程序。<sup>②</sup> 2007年，国家法官学院为一些来自蒙古国的法官提供了类似的“研修”项目。<sup>③</sup>

在《“一带一路”司法意见（2015）》发布之前，中国针对外国法官的研修项目并不多见。在《“一带一路”司法意见（2015）》发布之后，研修项目才得以系统地开展。《“一带一路”司法意见（2019）》明确表示，最高人民法院“支持外国法官来华培训研修等项目”。<sup>④</sup> 如上所述，中国与其他“一带一路”沿线国家签订的许多司法交流与合作谅解备忘录中都包含着中方将为外国法官提供来华研修项目的内容。因此，可以说研修项目代表了中国跨国司法对话的一大特色。

### 1. 谁是“研修”受邀者

研修项目主要面向“一带一路”沿线国家。如表1所示，参加研修项目的大多数法官来自“一带一路”沿线发展中国家。从参加“研修”项目外国法官的级别可以看出相关国家对研修项目的高度重视。大多数外国法官代表团由高级别法官担任团长，例如老挝最高法院研修所所长、摩尔多瓦最高法院副院长等。可以发现，部分研修项目是为特定国家的法官定期举办的。例如，从2007年到2019年，中国为蒙古国法官组织了10期研修项目。<sup>⑤</sup> 新冠肺炎疫情期间的2021年9月，国家法官学院通过网络视频的形式为蒙古国法官举办了第11期研修班，<sup>⑥</sup> 这再次表明中国对研修项目高度重视。

表1 2019年度来华研修的外国法官统计

|   | 开班时间         | 研修者来自的国家                              | 法官人数 |
|---|--------------|---------------------------------------|------|
| 1 | 11月21日—12月6日 | 东南亚国家和南亚国家研修班（老挝、缅甸、尼泊尔、巴基斯坦、斯里兰卡、越南） | 26   |

① 最高人民法院：《人民法院改革开放三十年大事记（1978—2008）》，人民法院出版社2008年版，第48页。

② 最高人民法院：《人民法院改革开放三十年大事记（1978—2008）》，人民法院出版社2008年版，第268页。

③ 最高人民法院：《人民法院改革开放三十年大事记（1978—2008）》，人民法院出版社2008年版，第119页。

④ 最高人民法院：《关于人民法院进一步为“一带一路”建设提供司法服务和保障的意见》，法发〔2019〕29号，第39段。

⑤ 《聚合中蒙司法合作力量 共谱两国友谊新篇章 国家法官学院举办第十期蒙古国法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8928>，最后访问时间：2021年11月2日。

⑥ 《国家法官学院举办第十一期蒙古国法官研修班》，最高人民法院，<http://www.court.gov.cn/zixun-xiangqing-325121.html>，最后访问时间：2021年11月2日。

续表

|     | 开班时间         | 研修者来自的国家                            | 法官人数  |
|-----|--------------|-------------------------------------|-------|
| 2   | 11月7日—20日    | 葡语国家研修班(葡萄牙、佛得角、莫桑比克、圣多美、普林西比)      | 25    |
| 3   | 10月21日—11月5日 | 缅甸研修班                               | 15    |
| 4   | 11月13日—26日   | 蒙古国研修班                              | 32    |
| 5   | 9月17日—30日    | 玻利维亚研修班                             | 21    |
| 6   | 9月17日—30日    | 拉美国家研修班(多米尼加、尼加拉瓜、巴拿马、秘鲁、乌拉圭、委内瑞拉)  | 23    |
| 7   | 9月2日—17日     | 老挝研修班                               | 20    |
| 8   | 8月15日—28日    | 非洲国家研修班(刚果、毛里求斯、尼日利亚、塞拉利昂、南苏丹、坦桑尼亚) | 19    |
| 9   | 8月7日—20日     | 中亚国家研修班(摩尔多瓦、乌兹别克斯坦)                | 14    |
| 10  | 7月31日—8月13日  | 塔吉克斯坦研修班                            | 约20   |
| 11  | 7月10日—23日    | 阿富汗研修班                              | 20    |
| 12  | 6月25日—7月8日   | 孟加拉国研修班                             | 约20   |
| 13  | 6月17日—7月2日   | 巴基斯坦研修班                             | 31    |
| 14  | 6月10日—14日    | 加拿大研修班                              | 3     |
| 15  | 5月20日—6月4日   | 尼泊尔研修班                              | 20    |
| 16  | 3月11日—12日    | 法国研修班                               | 2     |
| 总人数 |              |                                     | 约311人 |

资料来源：笔者根据中国最高人民法院、国家法官学院的新闻报道整理

## 2. 谁是“研修”承办方

中国的许多地方法院作为承办方和培训方参与了研修项目。研修的研讨会主要由国家法官学院及其分院进行组织，而地方法院则承接外国法官代表团的实地考察。这种分工使外国法官有更多的机会观察中国不同审级的法院的功能和运作模式，同时让更多的中国法官有机会参与跨国司法对话。应当注意的是，在决定如何开展研修项目时，国家法官学院充分考虑了地理因素。例如，许多面向东南亚国家法官的研修项目都是由国家法官学院广西分院承办的。由于地理位置相邻，广西壮族自治区与许多东南亚国家之间有着密切的经济联系。在承办多次研修项目后，基于《南宁声明》，最高人民法院在广西壮族自治区建立了中国—东盟国家法律与司法信息中心、法律研究中心、法官交流培训基地等平台促进中国与东南亚国家的司法合作。

## 3. “研修”的内容是什么

在中国组织的法官交流实践中，研修不仅涉及司法议题，还涉及非司法议题。主要内容有4部分。第一，中国的刑事、民事和行政审判制度以及中国法律文化。<sup>①</sup>第二，习近平新时代中国特色社会主义思想。<sup>②</sup>第三，中国的外交政策，特别是“一带一路”倡议。<sup>③</sup>第四，实

<sup>①</sup> “研修”内容参见《国家法官学院成功举办第三期尼泊尔法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8822>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>②</sup> 《促进司法合作共建友谊桥梁 2019年拉美国家法官研修班在国家法官学院成功举办》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8913>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>③</sup> 《促进司法合作共建友谊桥梁 2019年拉美国家法官研修班在国家法官学院成功举办》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8913>，最后访问时间：2021年11月2日。

地考察中国各级地方人民法院、律师事务所和公司。<sup>①</sup> 特别是，参观以北京互联网法院为代表的“智慧法庭”几乎是所有研修班的固定研修内容。<sup>②</sup> 在全球抗击疫情的背景下，2021年的外国法官研修通过网络视频的形式进行，在内容上也新增了“中国独任审判制度”“中国知识产权审判制度”，尤其是“新冠肺炎疫情期间在人民法院开展审判工作的相关知识和经验”的介绍。<sup>③</sup>

#### 4. “研修”是否只限于司法对话

虽然部分研修项目由国家法官学院及其地方分院授课，但主办方是商务部国际商务官员研修学院（又名商务部培训中心），该学院的职能之一即援外培训是中国对外援助的重要内容。<sup>④</sup> 例如，国家法官学院承办的巴基斯坦法官第一期研修项目和尼泊尔法官第三期研修项目即受商务部国际商务官员研修学院委托和资助。<sup>⑤</sup> 此外，2016年蒙古国法官的研修项目和2017年非洲法官的研修项目由国际商务官员研修学院和国家法官学院共同承担。<sup>⑥</sup> 这表明，研修的一些项目是在中国对外援助项目的框架内进行的。也就是说，法官研修项目并不局限于司法交流，而是具有更为宏大的目标。

#### 5. “研修”有何反馈

外国法官的反馈似乎相当积极。许多外国法官认为，参与研修增进了他们对中国法律文化、中国司法制度以及中国国家发展和外交政策的了解。他们认为，中国的“司法智慧”——尤其是“智慧法庭”，以及——更广泛地说——中国的国家发展战略可以让他们的国家受益匪浅。他们表示将回国与其国内同行分享他们参与研修项目的收获。例如，蒙古法官代表团团长表示，蒙古法官对中国的“智慧法庭”印象深刻，并将与同事分享他们的所见所闻。<sup>⑦</sup> 秘鲁最高法院的一名法官表示，与会法官回国后将致力于传播中国司法的力量，希望中国的司法实践能够造福拉丁美洲国家。<sup>⑧</sup> 东南亚国家的一些法官对中国法院成功地将信息技术应用于诉讼和法院管理表示钦

<sup>①</sup> 《国家法官学院拉美国家法官研修班和玻利维亚法官研修班参访北京德和衡律师事务所》，北京德和衡律师事务所，[http://www.deheheng.com/Archives/IndexArchives/index/a\\_id/4740.html](http://www.deheheng.com/Archives/IndexArchives/index/a_id/4740.html)，最后访问时间：2021年11月2日；《国家法官学院成功举办首期巴基斯坦法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8851>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>②</sup> 《“2019拉美国家研修班和玻利维亚法官研修班”法官学员到北京互联网法院参观》，北京互联网法院，<https://www.bjinternetcourt.gov.cn/cac/zw/1568857953284.html%20>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>③</sup> 《第二期老挝法官研修班举行 周强、万通致辞》，最高人民法院，<http://www.court.gov.cn/zixun-xiangqing-293801.html>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>④</sup> 《商务部国际商务官员研修学院机构简介》，商务部国际商务官员研修学院，<https://www.china-aibo.cn/gywm/jgjj.htm>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑤</sup> 《国家法官学院成功举办首期巴基斯坦法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8851>，最后访问时间：2021年11月2日；《国家法官学院成功举办第三期尼泊尔法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8822>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑥</sup> 2017年非洲国家法官研修班顺利结业，商务部国际商务官员研修学院，<https://www.china-aibo.cn/article/content/view?id=6069>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑦</sup> 《聚合中蒙司法合作力量 共谱两国友谊新篇章 国家法官学院举办第十期蒙古国法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8928>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>⑧</sup> 《促进司法合作共建友谊桥梁 2019年拉美国家法官研修班在国家法官学院成功举办》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8913>，最后访问时间：2021年11月2日。

佩。<sup>①</sup>此外，许多外国法官从更宏观的视角看待研修项目。例如，乌兹别克斯坦的一名法官表示，“一带一路”倡议为沿线国家加强与中国的外交关系、扩大与中国法院的相互交流与合作提供了良好契机。他认为，通过参加研修项目，他对“一带一路”倡议对中亚国家特别乌兹别克斯坦的意义有了更深的了解。摩尔多瓦最高法院副院长还表示，研修项目提供了一个更好地了解中国国家发展经验的机会，他相信摩尔多瓦可以学习中国的成就。<sup>②</sup>

外国法官给予的上述高度评价并不能被认为只是礼貌性的表示，但我们确实需要更多的材料或证据，比如课程评估和后续跟踪调查，来评估中国对外开展的法官各类研修项目的效果。进一步的细化评估将有助于未来更好地实施法官研修项目。然而，正如以往法官们在分享经验时所表示的那样，有合理理由认为针对外国法官的研修项目会在长远意义上产生影响。

## 五 结论

斯劳特正确地抓住了全球化进程中日益重要的一个方面，即跨国司法对话。斯劳特的跨国司法对话理论为研究和探索跨国司法对话提供了良好的出发点。然而，斯劳特的理论并没有建立在广泛的国别考察的基础上，并且具有明显的意识形态偏见，这极大地限制这一理论的解释力。

人们普遍认为，中国的崛起是21世纪国际关系的历史转折。“一带一路”倡议是中国深度参与全球化的新举措。鉴于中国司法系统关注国家的政策议程，中国法院与其他政府部门一道，正在为推进“一带一路”建设做出巨大努力。最高人民法院分别于2015年和2019年通过的两个《“一带一路”司法意见》是这些努力的重要体现。由于中国司法系统在国家治理中的特殊性，中国与“一带一路”沿线国家开展广泛的司法交流与合作对于更好地推进“一带一路”建设具有重要意义。

跨国司法对话不仅是“一带一路”倡议的重要组成部分，也是推进“一带一路”建设的重要手段。开展跨国司法对话有助于增进外国法官对中国司法以及包括“一带一路”在内的中国国家发展战略和外交政策的了解，展示中国的“司法智慧”，尤其是“智慧法院”。与斯劳特所说的跨国司法对话相比，中国的跨国司法对话有其自身的特点，特别是为外国法官提供面对面的“研修”。中国的实践表明了全球化背景下跨国司法对话不仅是重要的，而且是多样的。中国的跨国司法对话虽然可能有一些超越司法的综合考虑（事实上，斯劳特理论所述的其他国家间的跨国司法对话也有基于非司法方面的动机），但这些对话交流并不是由意识形态所驱动。此外，本文对中国跨国司法对话的实证研究还表明，发展中国家之间可以密集地进行跨国司法对话。在这个过程中，中国作为一个与西方司法体系存在差异的国家，同样可以成为跨国司法对话的主要参与者，并且至少已经在“智慧法院”建设等方面为其他国家提供了参考和借鉴。

<sup>①</sup> 《国家法官学院成功举办东南亚南亚法官检察官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8970%20%3e>，最后访问时间：2021年11月2日。

<sup>②</sup> 《践行“一带一路”战略 共架合作交流之桥 国家法官学院成功举办第三期中亚国家法官研修班》，国家法官学院，<http://njc.chinacourt.org/index/news/cinfo?itemid=8876>，最后访问时间：2021年11月2日。

# Transnational Judicial Dialogue in the Rise of China: How Chinese Judiciary Enhances the Belt and Road Initiative

*Cai Congyan and Wang Yifei*

**Abstract:** Transnational judicial dialogue initially treated by Anne-Marie Slaughter as a separate theoretical issue reveals one of a State's engagements of growing importance with other states in the globalization. Given the longstanding judicial philosophy, Chinese judiciary devotes itself to enhancing the Belt and Road Initiative (BRI), for the purpose of engaging the globalization and rising as a leading world power, shortly after that Initiative was established. Transnational judicial dialogue may help improve the understanding of the delivery justice in China and exhibit Chinese judicial wisdom to other BRI countries, thereby increasing the confidence on Chinese judiciary system and enhancing judicial cooperation between China and other BRI countries. It may also help other BRI countries better understand China's national development and foreign policies. Chinese transnational judicial dialogue has its own characteristics, which especially refers to face-to-face programs research and study or "yanxiu" provided for foreign judges. This article indicates the diversity and significance of transnational judicial dialogue in the globalization. In particular, it demonstrates that China, which judicial system is different from that of the West, may also become a major player of transnational judicial dialogue and benefit other states at least on some aspects. Chinese transnational judicial dialogue sheds light weakness of Slaughter's theory.

**Keywords:** Transnational Judicial Dialogue, the BRI, Chinese Judiciary System, Chinese Courts, Research and Study of Judges

(责任编辑：罗欢欣)